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Традыцыйнае, гісторыка-параўнальнае (канкрэтна-гіста-
рычнае) літаратуразнаўства абапіраецца перш за ўсё на вы-
вучэнне асобных фактаў біяграфіі мастака, пастаноўку яго 
лёсу ў кантэкст часу. Многае пры такой пастаноўцы пытання 
страчвае свой сэнс, а разважанні пра лёс канкрэтных твораў 
становяцца як бы ілюстрацыяй фактаграфічнага, біяграфіч-
нага падмурка. Заўважым, што такім асноўным прыёмам 
карысталася і «біяграфічная» школа ў навуцы пра слоўнае 
мастацтва, якая «вычарпала» сябе на мяжы XIX і XX стагод-
дзяў. Сапраўднае ж літаратуразнаўства — гэта не толькі «на-
кладванне» асобы пісьменніка і на яго індывідуальную твор-
часць, і на літаратурны-працэс у цэлым. Тут, як нам думаецца, 
важна зразумець асобу.пісьменніка ў кантэксце не толькі «ма-
лога» часу, у які ён жыў, але і часу «вялікага», які ў многім 
рыхтаваў глебу для наступных эпох, генерыраваў у сабе агуль-
началавечыя ідэі, прасейваў неістотнае, каб самае характэр-
нае, тыповае перадаць нашчадкам. Суаднясенне вопыта мас-
такоў слова (і гуку, фарбы) з вопытам папярэднікаў дае нам 
магчымасць глыбей зразумець сутнасць іх творчасці, яе параў-
нальную адметнасць і непаўторнасць. 

ІІІто датычыцца Анатоля Вярцінскага, дык яго індывіду-
альны стыль, жанравую спецыфіку яго творчасці цяжка зра-
зумець, не звярнуўшыся да выпрацаваных папярэдняй літа-
ратурай традыцый. Так, напрыклад, ужо ў старажытныя часы 
мастацтва слова падзялілася, як думаецца, на два асноўныя 
разгалінаванні: выяўленча-апісальнае і эталагічнае (норава-
апісальнае). Выявілася паступова на працягу не аднаго ста-
годдзя літаратура пластычная, болыл-менш аб'ектыўная, су 
зіральна-спакойная, і літаратура роздумная, размоўная, больш 
аналітычная, якая старалася пераадолець дысгармонію, імкну-
лася выкрыць негатыўньія з'явы, гучала прытчападобна, куль-
тывавала выхаваўчы патэнцыял у вобразах. Да яе з поўным 
правам: можна аднесці, акрамя названай прытчы, травесцій-
ныя паэмы, вершаваныя апавяданні, інтэрмедыі і батлейкі, 
«раманы выхавання», публіцыстычныя сатьфычныя вершы-
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прамовы, байкі і г.д. Яркімі прадстаўнікамі такога напрамку 
ў рускім слоўным мастадтве можна лічыць Дзям'яна Бедна-
га, Уладзіміра Маякоўскага, Міхаіла Зошчанку, у беларускай 
— Пімена Панчанку, Анатоля Вярцінскага, Генадзя Бураўкі-
на (за выключэннем лірыкі пра каханне і прыроду), Кандра-
та Крапіву. Анатоль Вярцінскі адразу ж настроіўся ў сваёй 
творчасці на хвалю «эталагізму», стварыў стыль, адпаведны 
абранай звьппзадачы — выхаваць чалавецтва ў духу адда-
насці агульнагуманіетычным ідэалам. 

Увогуле мы не выключаем фактаграфічнага, канкрэтна-
біяграфічнага фактару з мастацкай творчасці. Нам толькі 
хочацца пераключыць увагу чытача на наступнае: важна не 
толькі тое, дзе, калі і як жыў мастак, а як праз яго творчасць 
мы можам адчуць, зразумець біццё і вялікага, і малога часу, 
выявіць у ёй перажыванні і настрой ачалавечанага ці, наадва-
рот, расчалавечанага чалавецтва. 

У сувязі з вышэй сказаным, па-першае, адзначым несумнен-
ную «пракламацыйнасць», «заклікавасць» паэзіі Анатоля Вярцін-
скага. Амаль кожны яго верш у жанравых адносінах — палымя-
ны заклік-зварот да людзей, сучаснікаў, папярэднікаў, наступні-
каў. Як прыклад, прывядзём урывак з верша «Медсястры»: 

Ідзі! Не марудзь, ідзі! 
Іначай нельга ў жыцці-
Ідзі, белахалатая, 
ідзі да іх, да людзей, 
ідзі з палаты ў палату — 
суцеш, супакой, абнадзей. [1] 

Выснова гэтага верша — яго алошнія радкі — своеасаб-
лівы эпіграф да жыццёвага крэда кожнага «нармальнага» 
чалавека, які хоча займець свой непаўторны «чалавечы знак »: 
«Не ўсе хочуць быць добрымі, / / ды хочуць усе дабраты». 

Для «афармлення» падобнай стылявой асабліваеці сваёй 
творчасці паэт часцей за ўсё карыстаецца такім мастацкім 
прыёмам, як доказнасць, паўтаральнасць галоўных тэзісаў, 
вылучэнне на першае месца аналітычнай думкі. Падобны ход 
вершатворчасці выклікае і размоўнасць. У амаль кожным тво-
ры паэта прэваліруе думка і цягне за сабой усё астатняе — 
пачуццё, эмацыйнасць, апісальнасць, трапнасць мастацкай дэ-
талі. Пісьмо набывае своеасаблівую «аголенасць», « р а ц ы я н а л ь -
насць», выключае ўсё лішняе, што вядзе убок чытацкае 
ўспрыманне. Канцэптуальнай для Вярцінскага-паэта стано-
віпда паступовая «лагізацыя» ігісьма, якая, нашчасце, не вык-
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лючае, а як бы_ кандэнсуе пачуццё, з'яўляецца своеадметным 
прэсам, пад якім знікае вада і застаецца строгая ісціна, грун-
тоўная філасофская аснова. Такі стыль пісьма ўласцівы быў 
многім вершам са зборніка «Тры цішыні» (1966), але грун-
тоўна сцвердзіўся ён у кнігах арыгінальнай і выбранай лірьпсі 
«Чалавечы знак» (1968), «З'яўленне» (1975), «Ветрана» (1979), 
«Святло зямное» (1981) і «Хлопчык глядзіць...» (1992). 

У сваёй творчасці ў цэлым А.Вярцінскі настроіўся на 
стварэнне прытчы пра блудных сыноў і — аднаго сына — 
усяго чалавецтва, расказвае-спавядае гэтую балючую прытчу 
гэтаму самаму чалавецтву. Прыгадаем праграмны твор паэ-
та «Дзівак чалавек» — дыдактычную прытчу пра Дабро і яго 
перамогу не толькі ў знешнім свеце, але і ў чалавечых душах: 
«Дзівак чалавек... Яму — Хірасіму, Асвенцім, / / яму, замест 
імя, асвенцімскае таўро. / / А .ён паўтарае, што ёсць дабро на 
свеце, / / што будзе дабро і пераможа дабро» [2]. 

Яшчэ адна асаблівасць стылю Анатоля Вярцінскага — 
яго «гуманізацыя». Да якой з'явы ні дакранулася б свядо-
масць мастака, яна вьптраменьвае з сябе іскрынкі. дабрыні і 
чалавечнасці. Кожная дэталь знешняга свету, кожны зрух у 
душы лірычнага героя як усё роўна «нанізваюцца» на стры-
жань чалавекалюбства, веры, упэўненасці, што зло-не вечнае, 
хоць за ім — чорныя, магутньія сілы. Такія нават, як сам бог 
багоў Зеўс. Паэт верыць у перамогу дабра: перамагае фашыс-
таў хлопец з Арла, які спыніў танкавую калону немцаў пад 
Крычавам і быў пахаваны ворагамі ганарова, як герой (« Бой»), 
перамагае Леў Талстой артадоксаў ад рэлігіі і нясе людзям 
сваіо ачышчаную ад кан'юнктуры праўду («Адлучэнпе Тал-
стога ад царквы»), перамагае «святло зямное», а не цемра. 
Дарэчы, паэт менавіта гэтымі двума шматзначпымі словамі 
назваў свой зборнік выбранай паэзп. У пацверджанне сказа-
нага хочацца прывесці цалкам верш «Просьба». Гэты твор — 
не толькі крэда паэта, якому хочацца бачыць усіх людзей 
людзьмі, «чалавекамі», але і яркі ўзор стылю, дзе няма нічога 
лішняга, поўнасцю адсутнічаюць тропы, разгортваецца дыску-
сія на тэму «Быць чалавекам», паўстае над усім пані Думка, 
эмацыянальны пафас, высокі настрой ствараецца сістэмай паў-
тораў, перастаноўкай словаў, клічнай інтанацыяй, звароткамі: 

Не прашу я доўгага веку, 
Не прашу асаблівай любві. 
Я прашу цябе: «Будзь чалавекам!» 
Я праіпу вас: «Будзьце людзьмі!» 
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Нельга ж вечна жыць, як некалі. 
Час другі зусім — глядзі. 
Людзі! Будзьце чалавекамі! 
Чалавекі! Будзьце людзьмі! [3] 

Паэзія Вярцінскага — гэта суцэльны філасофскі роздум 
пра чалавека і ўсё, што яго акаляе. Нават звычайныя быта-
выя факты набываюць пад пяром аўтара значны філасофскі 
змест: чарговае застолле ў сытай кампаніі з удзелам дзівака-
чалавека, не такога, як усе; сон; выбіванне пылу з дываноў. На-
прыклад, у вершы « Трэба вучьшда жыць у дзяцей...» паэт ставіць 
нас перад фактам, задае пытанне ўсім і сабе: «Хто для колшага 
з нас з'яўляецца ўзорам у жыцці?» I адказвае на яго вельмі 
арьпінальна: аказваецца, такімі «ўзорамі» могуць быць для 
людзей дзіця з яго непасрэднасцю пачуццяў і дабрынёй і геній. 

Звернем увагу на тое, што ў творчасці А.Вярцінскага з 
філасафічнасцю арганічна знітаваная доказнасць як адна з 
асноўных стылявых прыкметаў. Тэзісуальнасць. стройнасць і 
строгасць пабудовы болыпасці вершаў паэта, наяўнасць у іх 
апошніх радкоў — высноваў, кандэнсатаў маралі — вось «фар-
мальная» рэалізацыя доказнасці як стылявой дамінанты паэ-
тавай творчасці. У сувязі з вьппэй адзначаным, калі чытаеш 
вершы паэта, ствараецца ўражанне, што мастак — не яскравы 
прадстаўнік філалагічнага пакалення, душы прадстаўнікоў яко-
га былі адкрытыя наросхрыст, а пачуцці так і білі крыніцай, а 
хутчэй «тэхналагічнага», навукова-інтэлектуальнага: усё ў яго 
творчасці такое лагічнае, упарадкаванае роздумнасцю, так удум-
ліва пабудаванае. Але выказанаму намі тэзісу пярэчыць важ-
ная акалічнасць: у кожным лагічна пабудаваным, сканструя-
ваным пры дапамозе роздуму верхпы паэта віруе моцны па-
чуццёвы вадаспад, вершы як бы наскрозь прасякнуты 
экзістэнцыяльнасцю. Паэт — не разважлівы глядач, не «пера-
пісчык» рэчаіснасці, а эмацыянальны суразмоўца з чытачом, 
не абыякавы да таго, што той адчуе, убачыць, возьме з паказа-
нага. Ствараецца ўражанне, што нават у сталым узросце Вяр-
цінскага не пакідае «юнацкі максімалізм», які дзіўна спалу-
чаецца са знешняй рацыянальнасцю і пабудовай вершаў. Яр-
кай ілюстрацыяй да сказанага можа быць верш «Нервы»: 

Позна! Разьппліся нервы. 
Пачынаюць свае манеўры. 
Пачынаюць зноў яны 
рыхтавацца да вайны. 
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Агнявую моц патройваюць. 
ваяўніча сябе настройваюць. 
Позна! Нервы — на ўзводзе! 
Не паможа болей бром. [4] 

На аснове ўсяго адзначанага можна вылучыць асноўнае 
ў арыгінальным і непаўторным стылі мастака: стыль г&ты 
трымаецца на рытміка-інтанацыйных паўторах, інверсіі сло-
ваў, вылучэнні і падкрэсліванні асноўных афарызмаў, тэзісаў, 
іх пастаноўкай на першую і заключную пазіцыі («Пра месца 
ў жыцці, як дзеці...», «Гора — не бяда, бяда — не гора»). Не-
малаважную ролю ў паэзіі Вярцінскага адыгрывае частковая 
адсутнасць (зрэдзь — нават поўная) тропаў. Вялікае значэнне 
для разгортвання філасофскай думкі ў творах Вярцінскага 
надаецца адмоўнаму параўнанню, асацыятыўнай вобразнасці. 
Залішняя апісальнасць адмаўляецца. Метафары Вярцінскага 
пераважна дзеяслоўныя («мелодыя плыве», «вуліца жыве», 
«яна Брава не крычыць»)- Паэзія арыгінальнага аўтара — 
гэта паэзія не толькі глыбокага роздуму, але і актыўнага дзе-
яшія. Часам «працэс думання» перарастае ў працэс дзеяння. 
Дарзчы, падобна майстру і пачьшальніку рускай класічнай 
філасофскай л ірыкі Баратынскаму, паэт XX стагоддзя 
А.Вярцінскі, па сутнасці, паэтызаваў Думку, раскрыў сам пра-
цэс яе нараджэння, узмацнення і згасання. Па натпьіх назіран-
нях, у творах гэтага аўтара асананс перакрываецца алітэра-
цыяй, што сведчыць пра публіцыстычную «гучнасць» твор 
часці мастака. У вершы «Бяссрэбранікі» чытаем: «Навошта 
бяссрэбранікам серабро — пасрэдных людзей пасрэднік! / / 
Гэта ўжо так: серабро — або чыстасумленны бяссрэбранік». 
Для гарманічнага сумяшчэння думкі і пачуцця паэт Вярцінскі 
абраў такія жанры, як медытатыўная элегія, балада, гімн, верш-
заклік, верш-лозунг, агітка. 

Анатоль Вярцінскі — яркі прадстаўнік «паэзіі думкі» 
(тэрмін А.С. Пушкіна). Як і М.Багдановіч, А.Русецкі, А.Куля-
шоў, А.Моркаўка, Я.Баратынскі, Ф.Цютчаў, М.Забалоцкі, 
Л.Мартынаў, В.Шэфнер. Гэтым ён і цікавы. 
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